

Vypadá to, že má na kahánku jeden ze smysluplných projektů, který pomáhá handicapovaným a letitá snaha, co má za sebou skvělé výsledky; díky rozhodnutí „mocných“ nebude mít šanci pokračovat, peníze z Evropských sociálních fondů půjdou zřejmě jinam.

NAJDE SE POMOC pro vzdělávání lidí po úraze?

Autor: Miroslava Besserová



PhDr. Marie Jirů

Majitelka Centra andragogiky PhDr. Marie Jirů okamžitě na první informaci reagovala. Ale mohla jsem čekat, že ne jinak, než mírnějšími termíny.

Nechápu proč, když často na blbiny a omyly nejvyšších penize jsou a na něco tak potřebného, jako je vaše pomoc, ne?

Věřím, je neskončíme, jsem sice realista, ale

nevěřím, že se nenajde nikdo, kdo bude uvažovat jako my, když logicky vysvětlíme, oč nám jde.

Tak jdeme na to!

Koncept projektu, který se realizuje pod hlavičkou neziskové organizace Šance na vzdělání, o.p.s. (zřizovatel této organizace je Centrum andragogiky, s.r.o.) je rozdělen do tří částí: na práci s lidmi těsně po úraze přímo v nemocnicích, na vzdělávání příbuzných těchto lidí a na práci s handicapovanými přímo v ústavech s cílem – motivovat je k zaměstnání a zprostředkovat jim práci.

Vždycky všichni o vaší pomoc stojí?

Ne, protože si často neuvědomují, co je v realitě čeká. V nemocnici jim pomohou sestry a lékaři, ale doma jsou na všechno sami. Tam nastává zlom a vrací se k nám nejen klienti, ale hlavně jejich blízcí, kteří by je měli ošetřovat, starat se o ně. Nechají si vysvětlit všechno potřebné, hlavně to, v čem naše pomoc spočívá, co musejí, nebo – měli by – oni sami pro své blízké dělat.

Znamená to tedy, že vycházíte ze zkušeností, vědomostí i praxe?

Celý projekt vycházel ze zkušeností zaměstnanců Rehabilitačního ústavu Kladruhy, kteří právě na základě osobních rozhovorů s klienty pokládali za nezbytné doplnit zdravotní rehabilitaci:

- o motivaci klientů pro zapojení do aktivního života včetně trhu práce
- o poradenství ve výběru vhodné pracovní pozice
- o bilanční a pracovní diagnostiku
- o vzdělávání a rekvalifikaci zaměřené na uplatnění ve vhodné pracovní pozici



To vypadá, jako by samotní klienti v rehabilitačním zařízení pouze sledovali svůj zdravotní stav, dělali, co jim lékaři „naordinovali“ a raději nepřemýšleli o tom, co se stane, až se vrátí domů?

Většinou ano. Naštěstí pro ně je to všechno v čase minulém. Soustředili se hlavně na momentální léčbu, očekávali a vyžadovali po personálu zlepšení díky vhodné rehabilitaci a odpovídající zdravotní péči. Neměli ani pomyslení na to, že jednou vyjdou z bran rehabilitačního ústavu a budou nuceni se postarat o svůj budoucí nelehký život.

Vy máte v projektu nabídku „motivačních“ akcí. Jakých?

Seznamujících klienty například s variantami využití volného času, ale zároveň je jim poskytováno i kariérové poradenství, které je co nejpresněji nasměruje do výukového, rekvalifikačního a poté i do pracovního směru.

Moudře je zaměstnáte?

Celý náš projekt byl od počátku nastaven tak,

aby klienti neměli čas přemýšlet o negativních stránkách své situace, ale co nejrychleji byli schopni se zapojit do pracovního procesu a tím si usnadnit i svůj životní styl.

Pokud se nepletu, tak i jedna vaše klientka je dnes součástí týmu?

Ano. Pracuje pro nás klientka z Kladruhy, jako diagnostička, která bravurním způsobem zvládala a zvládá přípravu nových klientů ke kariérovému poradenství. Sama se do zmíněné aktivity s klienty dostala opravdu velmi rychle, dokonce se pro ni stala hlavním smyslem jejího života. Načerpala energii, díky které se rozhodla dokončit postupně studium na vysoké škole. Byla totiž nucena před časem přerušit studia právě kvůli svému handicapu. Dnes je již šťastnou bakalářkou a pokračuje dále v magisterském studiu.

Podobných klientů máte víc?

Bude to možná znít nafoukaně, ale skutečně jich máme mezi klienty Rehabilitačního ústavu Kladruhy opravdu mnoho. Všem se otevře-

la cesta do smysluplného života. Je příjemné vidět a slyšet, že se jim díky našemu realizačnímu týmu otevřela cesta zpátky do života. Jsou nám vděční za to, že se mají nejen kam obrátit s pomocí o radu, ale také mají možnost zúčastnit se potřebné rekvalifikace či vzdělávacího procesu k uskutečnění jejich požadavku či tajného snu.

A v neposlední řadě jsou díky vám doporučeni na vhodná pracovní místa, která pro ně vybíráte z bohaté databáze spolupracujících firem.

Jenže tento projekt, podpořený Evropskou unií by měl končit v dubnu 2012. Bohužel se nám nepodařilo obhájit pokračování v projektu, ačkoli nová žádost byla v našich očích ještě obsažnější a s větším zapojením dalšího vzdělávání i nabídky různorodých pracovních zařízení.

Není to škoda?

Byla by velká škoda, v některých případech i osobní tragédie celou aktivitu této cílové skupiny zastavit a tím opět klienty dostat na slepou kolej. Mimo jiné tak zároveň zakončit rozjetý pracovní proces naší hendikepované kolegyně, která by se tímto dostala do velmi složité životní situace.

Projekt byl nezávislými hodnotiteli označen v několika soutěžích jako velmi smysluplný a hlavně v dnešní době nesmírně potřebný. Právě začátek pracovní rehabilitace již v průběhu té zdravotní se ukázal jako nejhodnější termín pro změnu myšlení klientů.

Takže – co bude dál?

Naším záměrem je pochopitelně získat finanční prostředky na pokračování v projektu pro klienty Rehabilitačního ústavu Kladruhy, ale zároveň rozšířit naše působení do dalších rehabilitačních ústavů po celé republice. Hledat nové firmy, ochotné spolupracovat s námi pomoci zafinancovat činnost, která je skutečně u nás ojedinělá.

